

差派大陸宣教士到阿拉伯灣國家的異象

一個三方面合作計劃

小伍

大陸教會已整裝待發，準備差派上百、甚至上千的宣教士到世界上未得之民中去宣揚基督耶穌的福音。或許有人說：「中國大陸不也是西方宣教士的工場嗎？」這種想法是近二十年來，越來越多人對大陸教會的一個錯誤印象。據海外基督使團中國研究專家 Tony Lambert 的統計，大陸現在至少有五千萬基督徒。隨著人數增長，（特別是在家庭教會中），教會領袖漸趨成熟，教會逐漸將眼光轉向外，注意普世宣教。

根據報告顯示，代表三千萬信徒的家庭教會高層領袖們曾在2001年開會，列出了一系列共同的當急要務。這些要務分別是：領袖發展，對信徒的基本聖經教導，主日學師資訓練，普世宣教，以及針對一億五千萬民工的社會服務工作。普世宣教被列入首五項事工，顯

示出大陸教會的成熟，因為這是所有全國性的運動中，需要較長時間才可孕育及成形的。

如果大陸教會能找到合適的途徑差派宣教士，對整個宣教大軍的實力增長將是驚人的。世界各地的信徒對韓國宣教士的人數從1990年的1,645人，迅速增長至2002年的10,745人都感到震驚。然而大陸宣教士的潛力將有過之而無不及。據報導，已有成千上萬的宣教士預備好前赴海外。屆時，韓國的宣教運動將無法與中國大陸相比。

大部份的未得之民都居住在禁止宣教活動的地方，而這些地方多屬回教國家。基督徒宣教士必須用不同的方法進入這些國家。韓國宣教士增長迅速的其中一個原因是他們有廣泛的商業聯繫、相對富裕的條件，以及因正常的外交關係而簡化的

簽證手續，因此較容易進入大部份的國家。雖然中國政府也與這些國家建立了相當良好的貿易與外交關係，但因非法移民的問題，出入簽證仍多受限制。因此韓國商人或技術人員廣受歡迎，而大陸工作人員的簽證多受掣肘。據報，只有幾萬中國人在阿拉伯半島工作，多數從事貿易或服務性行業，還有一小部份是護士。

第三世界基督徒投身普世宣教的數目劇增，今日我們正處在宣教的十字路口。大陸教會有無數信徒已預備前赴海外，但他們需要幫助，才能進入那些需要帶職宣教士的國家。由於阿拉伯世界普遍經濟低迷，華工必須與來自貧窮的回教國家的移民勞工群競爭就業機會。最切實的目標是那些阿拉伯灣的國家，因他們在基礎設施和工業項目上仍需大量投資。此外，除了幫忙他們尋

找就業機會外，他們仍需以下各方面的幫助來了解當地文化、宗教環境，並如何在那個環境中宣揚福音。

怎樣去幫助大陸教會的宣教運動呢？謹願提出一個由大陸教會、海外華人教會和西方宣教機構三方面合作的方案。與西方宣教機構合作是必然的，因為他們積累了多年的經驗和專業知識。但為甚麼要與海外華人教會合作呢？無可否認，海外華人教會過去一直對阿拉伯回教徒的福音事工興趣很低；但是，如果這三股力量聯合起來可以發揮很大的功效。

西方宣教機構對阿拉伯世界認識很多，但畢竟他們是以西方的方式來運作，是一個不同的社會經濟系統。儘管他們力求同工全球化；但其中困難重重。以世界福音動員會（Operation Mobilization）為例，他們同工國際代表性之高可算首屈一指，但要成為一個跨文化運作的機構，挑戰仍多。而且大部份國際同工也是受類似西方的教育，且懂得英語。

試想，如果傳統模式的西方宣教機構雇用大陸宣教士，情況將如何？首先，大陸的宣教士來自不同的背景。大多數人的教育程度比普通的西方案度低，而且他們也不懂英語。再者，他們

的職業多屬社會上較低層面的工作。怎樣能讓那些主要是英美背景、說英語、在大學、醫院裡工作的高級專業人士團隊與大陸信徒有一個有效的互動？語言、文化、工作環境的障礙馬上就是一個問題。我個人認為在可見的將來，大陸宣教士很難成功地溶入西方宣教機構。

從今日家庭教會宣教士的經驗中，我們或許可建議一個可行的模式。家庭教會宣教士發現海外華人信徒可以幫助他們就業，且成為他們的良師益友。海外華人信徒可予以實務和牧養的支持。這個模式會可行且有效，是因為語言上的障礙沒有了。雙方的文化相同，儘管並不完全一樣。此模式的關鍵乃在於既可認識、了解當地情況，又有被牧養。雖然我很欽佩大陸傳道的熱情，但在宣教工場上我們也需要牧養。

在「三方合作計劃」中，海外華人教會成為東方與西方世界之間的橋樑。海外華人教會的信徒，特別是來自英語語系國家的，可加入西方宣教機構的事工。這些信徒接受訓練後，成為阿拉伯灣帶職宣教士的一員，他們可將工場上的知識與大陸教會分享。一部份的信徒可用帶職宣教士的方式進入這些國家，以他們的收入來支持

大陸宣教士及他們在工場上的事工費用。

來自海外華人教會的帶職宣教士亦可從西方宣教機構得到幫助。他們與西方宣教同工在文化上的確有差異，然而在語言和工作環境上的差異就不大。西方宣教機構可多發展訓練材料，不僅可供海外華人教會使用，亦可翻譯為普通話供大陸教會使用。

「三方合作計劃」仍然有些困難存在，但這些困難不應成為宣揚神國度潛力的攔阻。增加來自大陸的宣教士不只是宣教士人數的增長，同時，亦可接觸不同的社會、經濟階層的人。典型的西方帶職宣教士主要與受過高等教育的人接觸；然而，多數在波灣國家的人口是非本地的回教徒。我們可動員海外華人教會的豐富資源，不僅協助來自大陸的宣教士，也可使目前仍以歐美人士為主力的帶職宣教士增加生力軍。因目前伊拉克及巴勒斯坦的持續衝突，美國人在該區愈來愈不受歡迎。

然而，海外華人教會應如何協助大陸的宣教士到阿拉伯半島的工作？筆者認為海外華人教會是家庭教會與西方宣教機構之間的關鍵性樞紐。海外華人教會可大大促使西方宣教機構支持來自大陸的宣教士，如無海外華

人教會作中介、協助，無論西方宣教機構如何努力與大陸宣教士合作，因種種挑戰而將事倍功半。海外華人教會如要做神的好管家，就必須努力參與。西方宣教機構的工人已竭力學習阿拉伯語和回教文化，再期待他們同時學習中文和中國文化是不切實際的想法。

海外華人教會的信徒參與波灣事工有多方面的途徑：他們可參加西方宣教機構（筆者即為一例），接受向阿拉伯世界回教徒工作的訓練，其中包括學習阿拉伯文。之後，他們可將所學得的，傳授給大陸的宣教士。假若成為一位宣教士，加入宣教機構是太大的一個委身，海外華人專業人士，特別是英語流利的，也可以帶職的方式服事。這些帶職宣教士可為大陸宣教士尋找工作機會，或者接洽想開設新企業的阿拉伯投資者、商人可來到海灣，開始生意，並雇用來自大陸的宣教士。

許多基督徒心目中的宣教生活是住在原始落後的地方；但在波斯灣，這裡的專業人士和商人的生活水平相當高，可以說是住在全世界最新穎、最安全的城市之一，至少表面上這是道德嚴謹的社會。退一步來說，假若不能長期在波灣居留，許多海外華人擁有進出方便的

護照，可以遊客的身份入境，短期關懷牧養來自大陸的宣教士。目前，大陸的信徒無法輕易地取得海灣國家的簽證，自然很難供應及關懷海外宣教士；因此，海外華人教會信徒們對大陸宣教士的關懷，是非常要緊的服事。

海外華人教會的經濟資源對這「三方合作計劃」也是很重要的。西方宣教機構需要雇用同工來與海外華人教會合作，一同將許多原為向阿拉伯世界回教徒傳福音而編寫的訓練材料，改寫為適用於大陸教會的課程，且將阿拉伯語的課本翻譯中文。差派宣教士到工場，提供訓練與牧養關懷花費不少。

「三方合作計劃」可將西方宣教機構、中國大陸教會，以及海外華人教會的優點結合起來，發揮巨大的潛力，可使我們在有生之年看見許多教會在阿拉伯灣建立。從使用《為阿拉伯半島禱告》的小冊子的中文版開始，讓神使用你和你的教會，將阿拉伯國家的回教徒帶進祂的國度。